“Kadus terminus
un apzimejumus

ieto genétika?”

Prezentaciju izveidoja

skolotaja Una Anaite
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Kads ir stundas sasniedzamais rezultats (SR)?

krustoSanas shému, izmantojot genétika visparpienemtus
apzimejumus.

ﬁ PEc izlasita hibridizacijas (krustoSanas) apraksta izveido

}
>
’ ’



Apzimejumi ciltskoka sastadiSanai

virieSu dzimuma persona

sievieSu dzimuma persona O

probands (persona, attieciba pret kuru nosaka paréjo ciltskoka locek|u ,O
radniecibu)

dzimums nezindms <
aborts vai nedzivs bérns A

laullba [0

SKiruSies [ =O

laultba radinieku starpa =0
atkartota laultba O O

arpuslaulibas sakars L1-1-O




Apzimeéjumi ciltskoka sastadiSanai
monozigotiski dvini QIQ
dizigotiski dvini 07% gi

miruSie 020
simie B @
precizu zinu par cilvéku nav : @

ciltskoka 3 paaudzes (vecaka - 1) I
* Par katru personu: [

e dzimSanas, mirSanas gadi L é i é
e tautiba
» dzimSanas vieta L (b (5 i
* izglitiba, profesija

* hobiji

* slimibas

* naves celonis

* majdzivnieki u.c. fakti, kas raksturotu personibu.
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Genetika lietotie simboli un jédzieni
* P —vecaku simbols
* F—pécnhacéju paaudze
e gameta = dzimums$Una
« O -sjevietes simbols
e @ -virieSa simbols
* D —-dominanta géna apzimejums
* d —recesiva géna apzim€&jums
* x — krustoSanas simbols

* genotips — iedzimtibas informacijas neséju kopums / visa kodola ieslégta
informacija

* fenotips — pazimju kopums, ko més varam novéerot

1 pazimi apzimé€ ar izv€l€tu simbolu, 2 pazimes — ar atSkirigiem simboliem
* DD - homozigots dominants genotips

* dd - homozigots recesivs genotips

* Dd - heterozigots genotips

e AA x aa — monohibrida krustoSana — genotipus raksta ar 2 simboliem

* AAbb x aaBB — dihibrida krustoSana - genotipus raksta ar 4 simboliem

* autosomas - 22 pari hromosomu



1. uzdevums:

Ap 90% Rietumeiropas iedzlvotaju auss sérs ir dzeltens, mitrs un lipigs,
pareéjiem — pelécigs un sauss, jo satur mazak lipidu. Sausais tips ir
homozigotisks péc recesivas al€les. Apprecas virietis (dzeltens un lipigs
sers) ar sievieti (pel€cigs un sauss sers).
Dotos jaraksta lapas L pus€, bet uzdevumu risina lapas K puse.
1 pazime — s€ra konsistence
(Monohibridiska krustoSana, jo uzdevuma ir tikai 1 pazime)

S - sausais tips (recesiva aléle;

tadél lietoju pasas izvélétu mazo simbolu)

S - dzeltens, mitrs un lipigs
sers (dominanta aléle;

izvéletu lielo simbolu)

tadél lietoju pasas



P (vecaku simbols) Q (sievietes simbols) SS (genotips) X (krustoSanas simbols) @ (virieSa simbols) SS
(genotips)

sauss, peleécigs (fenotips) dzeltens, mitrs (fenotips)
Gametas (dzimumél] nas) olSUna 1 recesivs géns spermatozolda 1 dominants géns
S S s -
F1 (péCﬂéCéji) SS (heterozigots genotips)

dzeltens, mitrs (fenotips), jo dominantais uzspieZ savu izskatu

Te arl Mendela 1. likums; Pirmas paaudzes vienveidibas likums. Visi 100% gan
fenotipiski, gan genotipiski vienadi.




Tagad risini uzdevumu tu:

Cilvekam bruna acu krasa dominé par zilo. Zilacains virietis apprecas ar
brunacainu sievieti. Kadi piedzims bérni?



Un vel, atbildi uz jautajumiem, kas minétajos
piemero mainljies — genotips vai fenotips:

* Tevs slimojis ar sifilisu. Vecakiem piedzimst normala meita, kura péc 10
gadiem k|Ust neredziga.

* Cilvékiem ir tumsSi mati, kas vecuma nosirmo.
e Skolenam pasliktinas redze.
* Avarija cilveks ievaino kaju un sak klibot.



Vai sasniedzi sasniedzamos rezultatus?.2,

PEc izlasita hibridizacijas (krustoSanas) apraksta protu izveidot
krustoSanas shému, izmantojot genétika visparpienemtus apziméjumus.

Kad esi novertéjis sevi Saja prasmé€, ka vari raksturot sevi?
Esmu iesaceéjs.

Esmu darltajs (amatieris).

Esmu lietpratejs.

2 e =

Esmu eksperts.



Kadi ir genétikas
pamatlikumi?

Prezentaciju izveidoja skolotaja Una Anaite




AA
Aa
Aa
AB

Kads bus F, paaudzes hibridu genotips?
Kads bus F_ paaudzes hibridu fenotips?

Apali aboli

Gareni aboli.
Nenoteiktas formas.
Formu nav iesp€jams
noteikt.



Kads ir stundas sasniedzamais rezultats
(SR)?

Analiz€jot krustoSanas shémas, atrod sakaribas un formulé
] genétikas likumus. Balstoties uz doto informaciju, prognozé
< Ipatnu dazadibu nakamajas paaudz€Es.




1. uzdevumes.

Krusto homozigotiskas péc lapotnes vainaga augstuma atsKirigas abeles, kuram
recesiva pazime ir pundurforma (apzimé€ ar p), bet dominéjoSa pazime —
normals vainags. Pazimes iedzimst neatkarigi. Kadi ir vecaku, pirmas un otras
paaudzes hibridu genotipi un fenotipi?




Hibridu otraja hibridu paaudze pecnacejiem
dominantas un recesivas pazimes attieclba ir 3:1.
So sakariTbu Mendelis nosauca par otras hibridu
paaudzes skaldiSanas likumu.



Vai sasniedzi sasniedzamos rezultatus?.z,

Pratu analiz€t krustoSanas shémas, atradu sakaribas un formuléju
genétikas likumus.

Balstoties uz doto informaciju, prognoz€ju Tpatnu dazadibu nakamajas
paaudzes.

Kad esi novert€jis sevi Sajas prasmeés, ka vari raksturot sevi?
Esmu iesacejs.

Esmu darltajs (amatieris).

Esmu lietprate;js.

oY e =

Esmu eksperts.



Paldies par darbu!



46 g.v.
resnas zarnas VvezIs
66 g.v.

N

O

9,
) Ka pa rm a ntoj a s m resnés&nas VezIs resnés!xa V4
p a ZTm e S ?" endor?wit%j\g VEZIS g

65 g.v.

< . & ~~

O

resnas zarnas resnas zarnas
viaie N m~oyvy via=ie 13 M~ 7 = e




Kads ir stundas sasniedzamais rezultats
(SR)?

lzmantojot dazadus mediju resursus, raksturo ar dzimumu
saistitas slimibas/pazimes - daltonisms, hemofilija, sviedru
dziedzeru trikums un ar dzimumu nesaistitas pazimes/slimibas -
pieméram, auss lipinas forma, R€zus faktors.




1. uzdevumes.

Cilvékam ABO asinsgrupas iedzimSanu nosaka génu al€les, kur:

1° aléle nosaka 0 asinsgrupu, I* aléle nosaka A asinsgrupu; I® aléle nosaka B
asinsgrupu; 1* un IB kopa veido AB asinsgrupu.

Kadi ir pécnaceju genotipi un asinsgrupas, ja vecaku genotipi ir:

14 1° X 15 197



Pécnaceju genotipi un fenotipi

Dihibrida

2 . U Zd evums. Ar dzimumu saistita

Monohibrida, nepilnigi domin&josa

Monohibrida

Atrodi starp attéliem to, kura redzamo iedzimtibas veidu iemacijies
Sodien. Atbildi pamato!




3. uzdevumes, kura risinaSana atskiras, jo pazime
atrodas X hromosoma.

Meitene, kuras tévs ir daltonikis, apprecas ar puisi, kura tévs ir
daltonikis.



Vai sasniedzi sasniedzamos rezultatus?.z, 2

Pratu raksturot ar dzimumu saistitas slimibas/pazimes - daltonismu,
hemoflliju, sviedru dziedzeru trUkumu un ar dzimumu nesaistitas
pazimes/slimibas - piem&ram, auss lipinas forma, R€zus faktors.

Kad esi novertéjis sevi Sajas prasme€, ka vari raksturot sevi?
Esmu iesaceéjs.

Esmu darltajs (amatieris).

Esmu lietpratejs.

2 e =

Esmu eksperts.



Paldies par darbu!



